
 

 

 

GEOMETRIA ANALITICA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La geometria analitica si occupa dello studio degli enti geometrici (punti, segmenti, rette, triangoli....) 

in un sistema di riferimento dato dal piano cartesiano. Il piano cartesiano è costituito da 2 assi 

cartesiani perpendicolari (ortogonali) detti asse delle x e asse delle y. 

 

 

                                                                       asse y o delle ordinate 

                                                                      ^ 

                                                                       | 

                                                                       | 

                                                                       | 

                                                                       | 

                                                                       | 

                                                                       | 

                                  --------------------------·|----------------------------------> 

                                                                       | asse x o delle ascisse 

                                      punto di origine        | 

                                                                       | 

                                                                       | 

 

Gli assi sono in corrispondenza con i numeri reali 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

      

                                                                      ^ 

                                                                       | 

                                                                       | 

                                                                       | 

                                                                       | 

                                                                       | 

                                  semiasse negativo        | 

                                   ---------------------------|----------------------------------> 

                                                       -3 -2 -1  0|   1   2   3   4 

                                                                       | semiasse positivo 

                                                                       | 

                                                                       | 

                                                                           

I due assi dividono il piano in 4 zone, dette quadranti 

 

                                                                      ^ 

                                                                       | 

                                                                       | 

                                           II quadrante         | I quadrante 

                                                                       | 

                                                                       | 

                                                                       | 

                                   ---------------------------|----------------------------------> 

                                                                       |    

                                          III quadrante        |  IV quadrante 

                                                                       | 

                                                                       | 

                                                                           

Numeri naturali: N : 0, 1, 2, 3, 4........... 

Numeri relativi : Z : -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2..... 

Q : tutti i numeri scrivibili sotto forma di frazione 

Numeri non Q: numeri non scrivibili in frazione: radicali, , e numero di Nepero=2,7 

R: Q unito a non Q 

 

I punti nel piano cartesiano. 

I punti sono individuati da 2 coordinate: l'ascissa x e l'ordinata y. 

Si scrivono: A(x,y) Es: A(2, 3) B(-1, 5) C(-4, -3) 

 

                                                                  B· ^  y 

                                                                       | 

                                                                   3  |       ·A 

                                                                       |   

                                                                   2  | 

                                                                       | 

                                                                   1  | 

                                   ---------------------------|----------------------------------> 

                                               - 4  - 3  - 2 - 1 |   1   2   3                                x 

                                                                       |    

                                                                 - 2 | 

                                                                       | 



 

 

                                                  ·C           - 3  | 

Es: disegnare i punti D(3, -2), E(0, 4), F(-5, 0) 

 

                                                                      ^  y 

                                                                   4 ·|E 

                                                                   3  |                    

                                                                       |   

                                                                   2  | 

                                                                       | 

                                           F                      1  | 

                                   ------·--------------------|----------------------------------> 

                                        - 5   - 4  - 3  - 2 - 1 |   1   2   3                                x 

                                                                       |    

                                                                 - 2 |              ·D 

                                                                       | 

 3  | 

 

I punti che stanno sull'asse x hanno la y=0 

I punti che stanno sull'asse y hanno la x=0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Tutti i punti del 1° quadrante hanno le coordinate positive; quelli del 2° quadrante hanno la x < 0 e la 

y > 0; i punti del 3° quadrante hanno entrambe le coordinate negative; quelli del 4° quadrante hanno 

la x > 0 e la y < 0. 

Distanza tra 2 punti nel piano. 

Dati 2 punti A(xA, yA) e B(xB, yB) la distanza distanza tra A e B è: 

 

(mettere trattino sopra AB) = AB = √(xA – xB)² + (yA – yB)² 

si tratta del Teorema di Pitagora. 

Il Teorema di Pitagora è uno dei più noti della geometria euclidea. Questo teorema (noto 

indipendente in Cina col nome di Kou Ku), assieme al suo inverso, fornisce una condizione necessaria  

e sufficiente per la costruzione di triangoli rettangoli. Un triangolo viene detto rettangolo quando 

uno dei suoi angoli è pari a 90°. I lati del triangolo che formano l'angolo retto sono chiamati cateti, 

mentre quello restante opposto all'angolo retto viene detto ipotenusa. 

Il Teorema di Pitagora ci dice che: "In ogni triangolo rettangolo l'area del quadrato costruito 

sull'ipotenusa è sempre equivalente alla somma delle aree dei quadrati costruiti sui cateti". 

 

 

                                                              yA   ^ 

                                                                       | 

                                                                      |                ·A    

                                                                       |              

                                                                       |          

                                                                       |         

                                                              yB    |    ·B 

                                   ---------------------------|----------------------------------> 

                                                                       |    xB       xA 

                                                                       |    

                                                                       | 

                                                                       | 

                                                                       | 

 

(mettere trattino sopra AB) = AB² = (xA – xB)² + (yA – yB)² 

Ho applicato il Teorema di Pitagora al triangolo disegnato. 

 

Es: determinare la distanza tra A(-2, -1) e B(4, 3) 

 

 

                                                               y     ^ 

                                                                       | 

                                                              3      |                    · B 

                                                                       |               

                                                                       |            

                                                                       |          

                                                    -2                |                    4 

                                   ---------------------------|----------------------------------> 

                                                                       |                                                x 

                                                    ·                  |  -1 

                                                    A                | 

                                                                       | 

                                                                       | 

 

(mettere trattino sopra AB) AB = √ (-2- 4)² + (-1 – 3)² = √36 + 16 = √52 = √2² · 13 = 2 √ 13 



 

 

        

                            52    2 

                            26    2 

                            13   13 

                              1 

 

2a + 3a = 5a 

2a + 3b   rimane così 

√52 + √13 + √208   non si può risolvere? 

2√13 + √13 + 4√13 = 7√13 

      a         a          a 

 

Es: A(4, 1) B(0, -3)   

                                                                   ^ 

                                                                 

 

                                                                                              A 

 

 

 

                                                                                                                   

                                                                                                                  > 

                                                                                                4 

 

 

 

                                                                 -3 

                                                                    B 

 

(mettere trattino sopra AB) AB = √ (4 – 0)² + (1 + 3)² = √ 16 + 16 = √ 32 = √ 2 · 16 = 4 √ 2 

      

                3 

Es = A( -----  ,  - 1) B (2, 5) 

                2 

 

                                                        y   ^ 

 

 

                                                                              B 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                    > 

                                                                                                                                    x 

                                                                         A 

 

 

 



 

 

                                                             3                                          3 - 4 

(mettere trattino sopra AB) AB = √ ( ----  - 2)² + ( - 1 – 5)² = √ ( ---------)² + 36 = 

                                                             2                                             2 

            1                        1                    1 + 144           145            145 

√ ( - -------)² + 36 = √ -----  + 36 = √ ----------- = √ -------- = √ -------- 

            2                        4                         4                   4                2 

 

                   145                 5 

                     29                29 

                       1 

 

 

 

 

Punto medio di un segmento: è il punto equidistante dagli estremi del segmento. 

 

 

 

 

 

Correzione degli esercizi. 

NB: sui radicali operazione del "portar fuori" vale solo per i quadrati. 

 

            √20  si può "portar fuori" 

 

        20  2         √20 =   √2² · 5 =  √4 · 5 = √4 · √5 = 2√5 

         10  2                                      si possono saltare 

           5  5                                       questi passaggi 

           1 

            27  3          √27 = √3²·3 = 3√3 

               9  3 

               3  3 

               1            

 

 

 

I triangoli si dividono secondo queste tipologie: 

• in base ai lati : equilatero (3 lati uguali) 

                                     isoscele 

                                     scaleno 

 

• in base agli angoli: rettangolo 

                                           ottusangolo 

                                           acutangolo 

 

 

 

Correzione esercizi 6 e 8. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Rette nel piano cartesiano. 

Premessa: un luogo geometrico è un insieme di punti nel piano cartesiano che godono di una certa 

proprietà. I luoghi geometrici nel piano cartesiano sono caratterizzati da un'equazione che rappresenta 

la proprietà. 

 

ES:                                 y = x    sono punti che hanno la y uguale alla x 

 

 

 

 

 

ES :                                y = X+1 

 

 

 

 

 

 

Ci sono 3 tipi di rette: 1) parallele all'asse x; 2) parallele all'asse y; 3) oblique. 

 

1) hanno equazione y = a  es: y = 2                        

                                                 

                                         numero 

 

 

2) hanno equazione x = b es:  x = -3 

                                             

                                        numero 

 

 

 

3) hanno due tipi di equazione: 

a) y = mx + q forma esplicita 

b) ax + bx + c = 0 forma implicita 

 

           a) y = mx + q -----> quota (intercetta) ed indica il punto di intersezione della retta con l'asse y 
 

 

coefficiente angolare ed indica la pendenza della retta. Se m < 0 la retta è crescente           Se m < 0 la retta è decrescente 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Es: Determinare m e q delle seguenti rette: 



 

 

                                                                    3 

y = 5x + 3                                            y = --- x – 2                     y = x (in algebra quando c'è la lettera 

m = 5                                                           2                                         si sottintende l'1) 

q = 3                                                             3                             m = 1 

                                                             m = ---                            q = 0 

                                                                     2 

                                                             q = - 2 

                                                            

                                                           x                                 x            1 

y = - x + 1                                   y = ---                 NB: y = ---    y = --- x 

m = -1                                                4                                 4            4 

q = 1                                                    1 

                                                    m = --- 

                                                            4 

                                                    q = 0 

 

y = 4 – 2 x...............y = -2 x + 4 

m = - 2 

q = 4 

 

ES: stabilire se le rette sono // agli assi o oblique (m e q) 2 y + 5 = 0 

                                                                                                     ^ 

  fattore <---- 2 y = - 5 ----> addendo 

                           5 

                y = - ------ 

                          2                                                                                               > 

         Retta parallela all'asse x 

 

y = - x + 3  m = - 1  q = 3  è obliqua. 

                                                                                                    ^ 

 2 x – 6 = 0 

  2 x = 6 

         6     3 

  x = ---- 

         2     1                                                                                                        > 

  x = 3             Retta // asse y 

 

 

 

 

                                 Grafico di rette oblique 

 

                                                   ^ 

        3                                                                       

y = --- x + 1 

        2 

         3                                        1 

m = ----                                             1     2                   > 

         2 

q = 1 

 

• segna la quota sull'asse y 



 

 

• partendo dalla quota si fanno "passi" a destra e si guarda il denominatore e si fanno passi in 

alto o in basso 

                                                           ^ 

 

y = - 2 x + 3                                     3 

 

          2 

m = - ----\/                                        1      1                               

          1      >                                                                          > 

q = 3 

 

       1                                                 ^ 

y = ---- x – 3 

        5    

        1  ^ 

m = ---- 

        5       >                                            1   2   3   4   5  > 

 

q = - 3 

                                                      -3 

 

                                                        ^ 

y = - 3 x 

            3    

M = -  ---- \/                                          1 

            1        >                              0                       > 

q = 0                                             -1 

                                                    - 2 

                                                    - 3 

  

                y = x                                                                                                                y = - x 

Bisettrice del 1° e 2° quadrante                                               Bisettrice del 2° e 4° quadrante 

m = 1                                                                                                             1    

q = 0                                                                                                  m = -  ---- 

                                    ^                                                                                1 

                                                                                                         q = 0        ^ 

  

 

 

 

 

                                  1 

                                          1                            >                                                      1                      > 

                                   0                                                                                  0     

                                                                                                                    - 1 

 

  

 

 

Esercizi: Colonne: 1 : es.  1 2 4 7 

                              2          1 2 3 4 7 

                               3          1 2 3 6 7 



 

 

                               4          2 3 4 6 

 

 

 

 

 

Equazione della retta in forma implicita  ax + by + c = 0 

 

es:  2x + y – 3 = 0  passaggio dalla forma implicita alla forma esplicita 

 

y = - 2x + 3                            ^ 

 

           2 

m = - -----\/   

           1    >                                              >            

q = 3                                  

  

 

es: 3x + 2y -4 = 0                                      ^ 

     2y = - 3x + 4 

 

              3            4  2 

     y = - ----  x + ----   

              2            2  1 

               3 

     y = - ---- x + 2 

              2                                                                                   > 

          3 

m = - ----\/ 

          2   > 

q = 2    

 

 

 es: x -y +1 = 0 

 -y = -x -1 moltiplico per -1 quindi cambio tutto il segno dell'equazione 

y = x + 1                                           ^ 

         1^                                                                                                                                                                                                                                              

m = ---- 

         1  >                                                               > 

q = 1 

 

es: x -3y + 3 = 0 

    -3y = -x -3  divido per - 3 

                                                            ^ 

              x 

    y =  ---- + 1 

              3 

        1 ^                                                                           > 

m = ---- 

        3     > 

q = 1 

 



 

 

 

               1                                                    ^ 

es: y = - ---- x + 3 

                4 

          1 

m = - ---\/                                                                                > 

          4    > 

q = 3 

 

es: 2x -3y + 6 = 0 

 -3y = - 2x - 6 divido per -3 

           2         6 

y = - ---- x - ----                                        ^ 

           3         3 

 

        2 

y = ---- x + 2 

        3 

        2 ^                                                                                 > 

m = ---- 

        3   > 

q = 2 

 

es:  x + y = 0                                                ^ 

     y = - x                                                                            è la bisettrice del 2° e 4° quadrante 

    y = - 1 

              1 \/ 

   m = - ----                                                                        > 

              1    > 

    q = 0 

 

 

es:  x – y = 0                                        ^                     è la bisettrice del 1° e 3° quadrante 

y = - x 

       1 ^ 

y = ----                                                                      > 

       1     > 

q = 0 

 

 

Esercizi di riepilogo. 

Distanza e punto medio. 

 

AB = ? 

M = ? 

A (3, -2 B (5, 3) 

 

AB = √(3 – 5)² + (- 2 – 3)²    =   √(- 2)² + (- 5)²   =   √4 + 25  =   √29 

             

            3 + 5     - 2 + 3 

M = ( -------- , --------- ) 

               2             2 



 

 

 

            8  4     1 

M = ( ------ , ------ ) 

            2  1     2 

 

 

       1                                             ^ 

y = ---- + 2 

        2 

        1 ^ 

m = ----                                                                    > 

        2   > 

q = 2 

 

 

          2                                      ^ 

y =  - ---- x - 1 

           3 

           2 

m = - ----\/                                                      > 

           3    > 

q = - 1 

 

 

       1                                        ^ 

y = ---- x - 2 

        5 

        1  ^                                                        

m = ----                                                        >                                   

        5    > 

q = - 2 

 

                                                                  ^ 

 

2 x + 4 = 0 

2 x = - 4                                             

                                                                                 > 

x = - 2 

 

 

4 x + y – 1 = 0                               ^ 

y = - 4 x + 1 

           4 

m = - ----\/                                                   > 

           1  > 

q = 1 

 

 

x – 3y + 6 = 0 

-3y = -x -6 

-3y = -1 -6 dividere per -3 

 



 

 

 

           1          6  2                               ^ 

y = + -----  -  ----- 

           3          3  1 

        1 ^ 

m = ----                                                                 > 

        3  > 

q = 2 

 

 

 

1) Determinare la distanza e il punto medio tra le seguenti coppie di punti (e disegnare). 

 

                                                                      

 a) A (-5, 2)  B (3, -4)                                                                  ^ 

                                                                       

                       7                    3 

                C ( --- , 0 )  D ( - --- , 3 ) 

                      2                    4 

                                                                                                                                        > 

AB = √(-5 – 3)² + (2 + 4)² = 

= √( -8)² + 6² = √64 + 36 = √100 = 10 

 

           -5 +3       2 – 4          - 2  1  - 2 1 

M = ( ---------- , ------- ) = ( ----- , ------ ) 

               2            2               2  1     2 1 

            7                      3 

b) C ( ---- , 0 )  D ( - ----- , 3 ) 

            2                      4 

                  7       3                              14      3                     17                   289                289      144 

CD  =  √( ---- + ---- )² + ( - 3)² =  √( ---- + ---- )² + 9 = √( ---- )² + 9 = √ ------ + 9 = √ ------ + ------ = 

                  2       4                               4       4                      4                     16                  16        16 

       433     √433 

= √ ----- = ------- 

        16          4 

             7     - 3                              14 – 3                                        11 

           ----    ----                            --------                                     ------- 

             2       4       0      3                 4         1      - 3       1               4         3            11      1      3 

M = ( -----   ----- , ----  ----- )  =  ( ------- · ----- , ----- · ----- ) = ( ------- , ----- ) = ( ---- · ---- , ---- ) = 

            2       2       2      2                 2          2       4        2               2         2             4 2    2 1  2 

 

       11       3 

= ( ----- , -----  ) 

        2        2 

 

2) Stabilire il tipo di retta e se obliqua specificare il valore di m e di q. 

 a) 3y – 2 = 0 

 b) 4 – 4x = 0 

            c) y = x + 1 

                       - 3x 

            d) y = ------ + 2 

                         2 



 

 

            e) 2x + y = 0                 

a) 3y – 2 = 0                                                 ^ 

    3y = 2 

            2 

   y = ----                                                                       > 

            3 

 

b) 4 - 4x = 0                                               ^ 

    - 4x = - 4 

              4  1 

   x = - -----                                                                 > 

              4  1 

 

 

c) y = x + 1                                        ^ 

 

 

 

                                                                        > 

 

 

 

            - 3x 

d) y = ------- + 2                                             ^ 

              2 

       - 3 

m = -----\/                                                                       > 

         2  > 

q = 2 

 

 

e) 2x + y = 0                             ^ 

    y = - 2x 

 

                                                              > 

 

3) Disegnare le seguenti rette: 

                           1 

 a)  y = - ---- x + 5 

                           2 

            b) 3x + 2y + 2 = 0              

                                 

              1                                            ^ 

a) y = - ---- x + 5 

               2 

           1 

m = - -----\/                                                            > 

           2   > 

q = 5 

 

 

 



 

 

 

b)  3x + 2y + 2 = 0                                          ^ 

     2y = - 3x -2 

               3          2 

     y = - ---- x - ---- 

              2          2 

          3                                                                                > 

m = - ---- \/ 

          2   > 

q = 1 

 

Condizione di appartenenza di un punto ad una retta. 

Un punto appartiene ad una retta se le sue coordinate sostituite nell'equazione della retta verificano 

l'uguaglianza. 

Es:      r =  y = 2x + 3       A (2, 7)  ∈  appartiene    ∉  non appartiene 

           A ∈  r ? 

          7 = 2 · 2 + 3 

          7 = 4 +3 OK 

                                                  1 

          r = y = 2x + 3          B(- ---- , - 2 ) 

                    1         1                    2 

         - 2 = 2 · ( - ---- ) + 3 

                             2  1 

 

– 2 = - 1 + 3     B ∉  r 

                                                                                3 

4) Stabilire quali dei seguenti punti appartengono alla retta y = ---- x - 1 

                                                                                                              2 

                                                      1          1 

 A (2, 2)     B (4, - 5)    C ( ----- , - ---- )    D ( 0 , 1 ) 

                                                      2          4 

                   3 

 y = ---- x – 1       A (2, 2)   A ∈  r ? 

                   2 

                    3 

 2 = ---- · 2 – 1 = 

                    2 

                      3       2 

 2 = ( ---- · ---- ) - 1 = 

                      2       2 

 

                    6      4 

 2 = ---- - ---- = 

                    4      4 

 

                    2 

 2 = ---- = 

                    4 

         1 

 2 = ----    A ∉  r 

                    2 

 



 

 

 

 B (4, - 5)      B ∈  r ? 

        3 

 y = --- x - 1 

                   2 

                      3 

 - 5 = ---- · 4 – 1 = 

                      2 

                       3     8 

 - 5 = (--- · --- ) - 1 = 

                       2     2 

                    24 6 

 - 5 = ----   - 1 = 

           4 1 

– 5 =  5       B ∉  r 

 

                    1       1 

 C  ( --- , - --- )         C ∈  r ? 

                    2        4 

                   3               1 

 y = --- x – 1 - ----  = 

                   2               4 

               

                 1      3       1 

            - ---- = ---- · ---- - 1 = 

                 4      2       2 

 

                 1        3 

             - ---- = ---- - 1 = 

                 4        2 

 

                 1        3      2 

             - ---- = ---- - ---- = 

                 4        2      2 

 

                  1        1 

              - ---- = ----         C ∉  r 

                  4        2 

 

               D  ( 0, 1)    D ∈  r ? 

 

                       3 

    y = ---- x – 1 = 

                       2 

                       3 

               1 = ---- · 0 – 1 = 

                       2 

 

                1 = - 1           D ∉  r 

 

 

 



 

 

 

7/11/17  ore 19.15 – 20.15 

                                        2                   2 

Il m della retta 3y – 1 =         x è = -                    Vero  o  Falso ? 

                                         3                   9 

           2 

3y =         x + 1 

           3 

         2            1 

y =         x + 

         9            3 

             2    ^ 

m = + 

             9    > 

         1 

q = 

         3 

 

 

3x + 2y – 2 = 0 

2y = -3x – 2 

          3            2   1 

y = -         x - 

          2            2    1 

            3 

m = -         \/ 

            2    > 

q = - 1 

 

        1                     7              1 

A (         , 2 )  B (          , -             ) 

        4                     3              2 

              1         7                    1                  3 - 28                 4            1                     25           4 +1 

AB= √(        -          )² + (2 +          )² = √(                 )² + (          +             )² = √( -         )² +(          )² = 

               4         3                    2                     12                   2            2                     12              2 

 

         625          5                  625               25             625 + 900            1525          √1525 

= √            + (        )² = √                    +              = √                     = √                 =                     = 

         144          2                  144                 4                  144                   144               12 

 

      √5² · 61           5√61                                                                                  1525     5 

=                      =                                                                                                305     5 

           12                  12                                                                                        61   61 

                                                                                                                               1 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Verificare se il triangolo di vertici A (1, 0) B (4, -3) C (7, 2) è rettangolo. 

 

 

AB = √( 1 – 4 )² + ( 0 + 3 )² = √( - 3 )² + ( 3 )² = √9 + 9 = √18 = √2 · 3² = 3√2 

 

BC = √( 4 – 7 )² + ( - 3 – 2 )² = √( - 3 )² + ( - 5 )² = √9 + 25 = √34 

 

AC = √( 1 – 7 )² + ( 0 – 2 )² = √36 + 4 = √40 = 2√10 

 

Perimetro = 3√2 + √34 + 2√10 

 

ip² = cat² + cat² 

 

40 = 18 + 34 

No, non è un triangolo rettangolo. 

 

 

 

 

 

 

 

Altro modo per disegnare una retta obliqua. 

                                                                                                                                  ^ 

Y = 2x – 3                                                            x       y          

                                                                            0     - 3      (2 · 0 – 3 = - 3) 

*Si danno 2 valori alla x                                      1     - 1      (2 · 1 – 3 = - 1) 

*Si calcolano i corrispondenti valori di y                                                                                    > 

*Trovati i 2 punti si disegna la retta 

                                                                                                     ^ 

            2                                           x     y    

y = -           x + 1                               0     1 

            3                                       >  3   - 1 

                                                                                                                >                        

 

Ripasso sui sistemi di 1° grado e Metodo di sostituzione 

 

*Isolare (esplicitare) una incognita 

*1^ sostituzione 

*si risolve l'equazione di 1° grado a 1 incognita 

   y = 2x – 2 
{ 

    2x + 2y – 1 = 0 

 

    y = 2x - 2 

{ 

    2x + 2 ·(2x – 2) -1 = 0 

 

    y = 2x - 2 

{ 

    2x – 4x – 4 – 1 = 0 

 



 

 

  

    y = 2x - 2 

{ 

    6x – 4 – 1 = 0 

 

 

    y = 2x - 2 

{            5 

   x = 

              6 

 

2^ sostituzione 

      

                     5 

     y = 2 ·            - 2 

            1      6  3 

{              5 

     x = 

                6 

 

            5 

   y =       - 2 

{          3 

            5 

   x = 

            6 

 

              5 - 6 

   y = 

{            3     

            5 

   x = 

            6 

 

               1 

  y = - 

{             3 

            5 

  x =              Soluzione.     Sistema di 1° grado o lineare. 

            6 

 

                                                                                   ^ 

y = 2x  - 1          x       y 

                          0    - 1 

                          2       3                                                                > 

                         

        2                                                                  ^ 

y =         x + 1       x    y 

        3 

                             0    1 

                            3    3                                                            > 

                             6    5 



 

 

Condizioni di parallelismo tra 2 rette. 

Due rette sono parallele se hanno lo stesso coefficiente angolare e quote diverse. 

 

r : y = m1 + q1                                  r // a <--> m1 = m2 ^ q1 ≠ q2 

s : y = m2 + q2 

                                                           se e solo se             e  diverso 

 

Es.: y = 3 x – 2 // y = 3 x + 5  SI   

 

 

 

                            1 

Es.: la retta y =          x + 2 è // alla retta x – 2 y + 1 = 0 ? 

                            2 

– 2 y = - x – 1 

 

         1          1 

y =         +                 m1 = m2  e le quote sono diverse 

         2          2 

 

                     2                   3 

Le rette y =        x e y =         x   sono // ? 

                     3                   2 

                                2                       3 

                   m1 =                 m2 =              NO 

                                3                       2 

 

ES.:  le rette y = 2 x – 3  e  y = -2 x + 1  sono // ?       NO 

 

21/11/17  ore 19.15 – 20.15 

 

Condizione di perpendicolarità tra due rette. 

Due rette sono perpendicolari se hanno i coefficienti angolari opposti e reciproci. 

 

                                                                                di segno diverso       il numeratore e 

                                                                                                                 denominatore scambiati 

                                   1 

r         s <--> m1 = - 

                                   m2 

              3                                     2 

Es: y =         x + 4              y = -         x 

               2                                     3 

       1 

y =       x + 1          y = - 5 x 

        5 

                                        1 

y = - 2 x + 3            y =         x 

                                         2 

 

ES.: Le rette x + 2 y – 3 = 0  e  3 x – 6 y + 1 = 0    sono perpendicolari? 

 

 



 

 

            x         3 

y = -         +                                                                    - 6 y = - 3 x - 1 

            2          2                                                                       1            1 

          1          3                                                               y =         x + 

y = -        x +                                                                            2            6 

           2          2 

 

NO, non sono 

 

POSIZIONI RECIPROCHE TRA 2 RETTE. 

 

Ci sono 3 casi possibili: 

 

1)le rette sono parallele m1 = m2 e q1 ≠ q2 . Nessun punto d'intersezione. 

 

2)le rette sono soprapposte (coincidenti) m1 = m2 e q1 = q2. Ci sono infiniti punti d'intersezione. 

 

3)le rette sono incidenti m1 ≠ m2 tra le rette incidenti ci sono le rette perpendicolari. C'è un punto di 

intersezione. 

 

Per determinare le coordinate del punto di intersezione tra 2 rette incidenti bisogna risolvere il sistema 

tra le 2 rette. 

N.B.: se le rette sono // --> sistema impossibile, cioè non ha soluzione. 

Se le rette sono coincidenti --> sistema indeterminato, cioè ha infinite soluzioni. Se le rette sono 

incidenti --> sistema determinato, cioè avrà una soluzione (xP, yP) dove P è il punto di intersezione. 

 

 

 

Correzioni esercizi: 

                                                          1 

a) 4 x + y – 1 = 0             e        y =       x 

                                                          4 

                                           1 

y = - 4 x + 1                y =        x 

                                            4 

 

b) x – 3 y + 4 = 0          e          y = -3 x 

 

-3 y = - x – 4 

 

       1             4 

y =        x +                               y = - 3 x 

        3             3 

 

c)x– y = 0        e        2 x + y = 0 

 

-y = -x                       y = - 2 x 

 

y = x     Non sono 

 

 

 



 

 

d)x – y = 0          e        x + y = 0 

 

-y = - x                      y = - x 

y = x        Sono 

 

         2                                                   2 

e)y=        x + 1            e           y = -               x + 1   Non   

          3                                                   3 

 

2 x + 3 y – 3 = 0       e       3 x – 2 y – 7 = 0 

 

3 y = - 2 x + 3                   - 2 y = - 3 x + 7 

 

            2                                       3 

y = -          x + 1                 y =            x + 7 

            3                                       2 

 

            2                                       3              7 

y = -            x + 1                y =          x - 

           3                                       2              2               Sono 

 

 

 

Sistemi di 1° grado (lineari). Sono costituiti da 2 rette di cui si cerca il loro punto d'intersezione. 

 

         y = 2 x -3           m = 2 

Es: { 

          y = - x + 1          m = - 1  essendo m diversi sono rette incidenti 

 

Metodo di sostituzione per risolvere il sistema. 

                                                                                                                               4 

  y = 2 x – 3                 y = 2 x – 3            y = 2 x – 3     y = 2 x – 3      y = 2 · (        ) - 3 

{                                {                            {                    {         4          {         4      3 

  2 x – 3 = - x + 1        2 x + x = 3 + 1      3 x = 4           x =                  x =   

                                                                                                 3                     3 

            8                            8 – 9                        1 

  y =         - 3          y =                         y = -    

{          3              {               3            {              3 

          4                             4                              4                                                                    4         1 

  x =                        x =                         x =              Le 2 rette si intersecano nel punto P (      ,-         ) 

          3                             3                              3                                                                    3         3 

 

 

Coordinate del punto d'intersezione tra 

 

y = 2 x + 1             e          2 x + 4 y – 4 = 0 

 

   y = 2 x + 1                                   y = 2 x + 1 

{                                                  {                                           

   2 x + 4 · (2 x + 1) – 4 = 0            2 x + 8 x + 4 – 4 = 0 

 

 



 

 

   y = 2 x + 1                                 y = 2 x + 1 

{                                                { 

   10 x + 4 – 4 = 0                         10 x = 0 

 

   y = 2 x + 1                                y = 2 · 0 + 1 

{                                                { 

   x = 0                                         x = 0 

 

   y = 0 + 1                                   y = 1 

{                                                { 

   x = 0                                         x = 0 

 

    P  (0, 1)    esplicita: 4 y = - 2 x + 4 

                                              2  1       4  1 

                                   y = -        x + 

                                              4  2       4  1 

                                               1 

                                   y = -        x + 1    Oltre ad esere incidenti sono perpendicolari con  y = 2 x + 1 

                                               2 

 

   y = - 3 x + 2                           y = - 3 x + 2 

{                                             { 

   3 x – 2 y + 1 = 0                    3 x – 2 · (- 3 x + 2) + 1 = 0 

 

   y = - 3 x + 2                           y = - 3 x + 2 

{                                             { 

   3 x + 6 x – 4 + 1 = 0              9 x – 4 + 1 = 0 

 

   y = - 3 x + 2                           y = - 3 x + 2 

{                                             { 

   9 x – 3 = 0                              9 x = 3 

 

   y = - 3 x + 2 

{         3  1 

  x = 

          9  3 

                    1 

  y = - 3 · (        ) + 2                 y = - 1 + 2 

{                  3                          {        1 

          1                                     x = 

  x =                                                  3 

           3 

 

   y = 1                                        1 

{          1                              P (         , 1 ) 

  x =                                           3 

            3 

                 1                                    1 

        y =         x + 1                y =          x + 1 

ES: {         2                         {         2                                         · 2 

        y = - 3 x + 4                  1  x + 1 = - 3 x + 4 

                                               2 



 

 

          1                                            1 

  y =      x + 1                           y =      x + 1 

{        2                                   {       2 

   x + 2 = - 6 x + 8                    7 x = 6 

 

         1       6  3                                 3 + 7   

  y =      ·         + 1                    y = 

{        2  1   7                          {            7 

           6                                            6                             6       10 

  x =                                         x =                          P (        ,          ) 

           7                                            7                             7        7 

 

 

 

          3                                                3 

  y =      x – 1                              y =        x – 1 

          2                                                2 

{                                               {                   3 

  2 x + 3 y – 4 = 0                      2 x + 3 · (         x – 1 ) - 4 = 0 

                                                                      2 

          3                                                 3 

  y =       x – 1                              y =       x – 1   

          2                                                 2 

{            9                                  {    4 x + 9 x 

  2 x +        x – 3 – 4 = 0                                   - 3 – 4 = 0 

              2                                              2 

 

           3                                                 3 

  y =       x – 1                               y =        x – 1 

           2                                                 2 

{   13                                          {    13 

          x - 3 – 4 = 0                                 x – 7 = 0 

      2                                                  2 

 

           3                                                  3 

  y =        x – 1                               y =        x – 1   

           2                                                  2 

{    13                                          {         2 

            x = 7                                  x =       · 7 

       2                                                     13 

 

           3                                                         3 

  y =       x – 1                                       y =       x – 1 

           2                                                         2 

{                                          Oppure   {            9   

          14                                               2 x +       x – 7 = 0         · 2 

  x =                                                                 2 

           13 

 

 

 

 



 

 

           3                                                                            3 

  y =       x – 1                                                          y =         x – 1 

{         2                                                                  {        2 

   4 x + 9 x – 14 = 0                                                  13 x – 14 = 0 

 

           3 

  y =        x  - 1   

{         2 

 

   13 x = 14                           Poi continua uguale 

 

          3        14  7                                                         21       13 

  y =       ·            - 1                                              y =        -   

          2   1   13                                                             13       13    

{                                                                          {        14 

         14                                                                 x = 

  x =                                                                              13 

          13 

 

            8 

  y = 

{         13 

           14 

  x =                                                            14     8 

          13                       Rette incidenti  P (      ,        ) 

                                                                    13     13 

                 1                                                          1 

         y =       x – 2                                       y =        x – 2 

Es:  {        2                                                {        2 

          4 y – 2 x + 1 = 0                                           1 

                                                                     4 · (         x – 2 ) - 2 x + 1 = 0 

                                                                                2 

            1                                                                 1 

  y =         x – 2                                               y =       x 

{          2                                                       {         2 

 4 2  x – 8 – 2 x + 1 = 0                                 2 x – 8 – 2 x + 1 = 0 

 2 1 

 

  .............. 

{ 

– 7 = 0  Sistema impossibile. Non ci sono punti d'intersezione; le rette sono // 

 

 

          y = x + 1 

Es : {                   le rette sono sovrapposte! 

          y = x+ 1 

                    1                                                            1 

         y = -        x + 2                                      y = -        x + 2 

Es : {           3                                               {           3        1 

         3 x + 9 y – 18 = 0                                 3 x + 9 · (-        x + 2 ) - 18 = 0 

                                                                                            3 

 



 

 

              1                                                                    1 

  y = -         x + 2                                              y = -        x + 2 

{            3                                                       {            3 

             9 

  3 x -       x + 18 – 18 = 0                                 3 x – 3x  + 18 – 18 = 0 

             3 

 

   ........... 

{ 

   0 = 0     Sistema indeterminato, cioè con infinite soluzioni: le rette sono sovrapposte. 

                                                    1 

Es:  2a) 4 x + y – 1 = 0   e   y =        x  sono              ? 

                                                     4 

 

y = - 4 x + 1     Si, perché i coefficienti sono opposti e reciproci. 

 

2b) x – 3 y + 4 = 0    e    y = - 3 x  sono          ? 

 

– 3 y = - x – 4 

             1 

      y =       x + 4             Si, sono 

              3 

                                                   4 

1a) 3 x – 4 y + 1 = 0     e    y =          x   sono         ? 

                                                    3 

 

– 4 y = - 3 x – 1 

              3 

    y =         x + 1  No, non sono       e non sono // perché i coefficienti angolari sono diversi. 

               4                                     Rette incidenti. 

 

30/11/17  ore 17.15 – 18.15 

 

Esercitazioni. 

          1 

 y =       x + 1 

          2                Sistema determinato, rette perpendicolari   

{                          P ( 0, 1 ) 

  y = - 2 x + 1   

 

  y – x = 0                   y = x                     y = x 

{                               {                           { 

  y = - x + 6                x = - x + 6             x + x = 6 

 

 

  y = x                         y = x                      y = 3 

{                               {        6   3             { 

 2 x = 6                      x =                         x = 3     P ( 3, 3 )  Sistema determinato, rette perpendicolari 

                                          2   1 

 

 

 



 

 

 

  x + 2 y – 5 = 0          .............                   ............ 

{                               {                              { 

  3 x – y – 1 = 0          - y = - 3 x + 1          y = 3 x – 1 

 

 

  x + 2 · ( 3 x – 1 ) - 5 = 0            x + 6 x – 2 – 5 = 0 

{                                                { 

  ................                                  ................   

 

                                                                  7   1 

  7 x – 7 = 0              7 x = 7              x =                            x = 1 

{                             {                        {         7   1               { 

   ................               .............             y = 3 · 1 – 1             y = 2   Sistema determinato, rette incidenti 

     

 

   3 x  - 3 y + 3 = 0         : 3 (poiché sistema equivalente)     x – y + 1 = 0 

{             1                                                                           { 

  y = -         x + 7                                                                   .................. 

               2 

 

              1                                                1 

  x - ( -        x + 7 ) + 1 = 0             x +        x – 7 + 1 = 0 

{             2                                    {          2                              · 2 

   .............                                        ..................... 

 

 

   2 x + x – 14 + 2 = 0                    3 x + 12 = 0 

{                                                  {            1 

  ..............                                      y = -        x + 7 

                                                                  2 

        12  4 

 x = 

         3   1                                     x = 4                       x = 4 

{           1                                     {                             { 

 y = -        · ( 4  2 ) + 7                 y = - 2 + 7               y = 5 

            2   1 

 

 

 

 

 

Equazione della retta passante per 2 punti: 

 

                      y – ya              x - xa 

Formula:                      =                             A(xa, ya) B(xb, yb) 

                     yb – ya            xb – xa 

 

A(2, -3)  B(5, 2) 

 

 

 



 

 

   y + 3        x - 2 

              = 

   2 + 3        5 - 2 

 

 

   y + 3         x - 2 

             = 

      5               3 

 

                    (x - 2)                            5 x - 10 

y + 3 = 5 ·                            y + 3 = 

                        3                                     3 

               5            10                      5              10 

y + 3 =         x -                    y =            x -              - 3 

               3             3                       3               3 

                                                       m 

         5            19 

y =         x - 

         3             3 

         m            q 

 

 

 

 

Stabilire, giustificando la risposta, se le seguenti rette sono parallele: 

 

                  1 

1a) y = -         x + 1         e          2 x + 6 y = 0 

                  3 

 

                                                    6 y = - 2x 

 

                                                               2 

                                                   y = -          x  si, sono //, stesso m e q diverso 

                                                               6 

                                                1 

1b) 2 x + 4 = 0       e       x = 

                                                3 

 

       2 x = - 4 

       x = - 2      si, sono // perché alle 2 rette manca la y. 

 

2a) Stabilire se le seguenti rette sono            e giustificare la risposta. 

      y = - 5 x + 3    e     5 x + 25 y – 5 = 0 

 

No, non sono perpendicolari perché i coefficienti angolari non sono opposti. 

 

2b) x + y = 0    e     2 x – 2 y = 0   sono   

 

y = - x -->  bisettrice del 2° e 4°  quadrante 

 

2 x = 2 y 



 

 

x = y -->  ( y = x) --> bisettrice 1° e 3° quandrante 

 

3a) Stabilire posizione reciproca tra le seguenti rette: 

 

3 x + y – 2 = 0    e     y = - 3 x + 2 

y = - 3 x + 2       rette sovrapposte, sistema indeterminato, infiniti punti d'intersezione 

 

12/12/17  ore 19.15 – 20.10 

 

Compito in classe. 

 

14/12/17  ore 17.15 – 18.15 

 

Interrogazioni. (Sistemi, rette, condizione di appartenenza di un punto alla retta). 

 

15/12/17  ore 18.15 – 19.15 

 

Interrogazioni, tra cui la mia. 

 

La Parabola. 

Definizione come luogo geometrico. È l'insieme dei punti del piano equidistanti da un punto fisso 

detto fuoco e da una retta detta direttrice. 

 

 

L'equazione di una parabola nel piano cartesiano è y = ax² + bx + c     con   a ≠ 0 . S a = 0 si ha una 

retta. 

 

Esempi di parabole: 

 

y = 2x² – x + 3     a = 2  b = - 1  c = 3  a e b sono detti coefficienti ed in particolare è detta termine noto 
 

       1                              1 

y =       x²                a =         b = 0  c = 0 
       3                              3 

 

         2                            2 

y =          x² – 5       a =         b = 0  c = - 5 
         3                            3   

y = x² + x                a = 1      b = 1  c = 0 



 

 

Osservazioni sui coefficienti. 

 

A  Se a > 0    ∪  si dice che la concavità è rivolta verso l'alto 
 

     Se a < 0 (es.: y = - 3x² + 5)     ∩ la concavità è rivolta verso il basso 
 

B  Se b = 0  il vertice V è sempre in V(0, C) 
     es.: y = 2x² + 4    a = 2  b = 0  c = 4   V(0, 4) 

 

C  Rappresenta il punto d'intersezione della parabola con l'asse y 
 

 

Il coefficiente C  determina il punto di intersezione della parabola con l'asse delle ordinate. 

Ciò è facilmente verificabile mettendo a sistema l'equazione dell'asse y con quella di una parabola: 

       x = 0                             x = 0                                     x = 0 

   {                                    {                                            { 

       y = ax² + bx + c            y = a (0)² + b (0) + c            y = c 

 

Se c = 0 passa per l'origine. 
 

 

 

Per disegnare una parabola bisogna 

 

-determinare il vertice 

-determinare le intersezioni con gli assi cartesiani 

-determinare eventualmente altri punti per cui essa passa 

 

1)Vertice 

 

            b             Δ 

V (-            , -           )  dove  Δ  = b² – 4 ac 

          2a            4a 

 

Es:  y = 4 x² – 3 x + 1     Trovare il Vertice 

 

a = 4 

b = - 3 

c = 1 

 



 

 

                        b             - 3           3 

         Xv = -         = -             = 

                       2a           2 · 4          8 

 

           Δ = b² – 4 ac = (- 3)² – 4 · 4 · 1 = - 7 

 

                         Δ              - 7           7 

          Yv = -           = -              =   

                        4a             4 · 4        16 

 

 

         3      7 

V (        ,        ) 

         8     16 

 

Es:  y = - 3 x² + 6 x         Vertice? 

 

a= - 3 

b = 6 

c = 0 

                             b             6                  6 

              Xv = -        = -               = -             = 1 

                            2a        2 · (-3)           - 6 

 

                Δ = b² – 4 ac = 6² – 4 · (- 3) · 0 = 36 

 

                            Δ               36                36  3 

               Yv = -          = -               = -                 = 3 

                           4a           4 · (-3)           - 12  1 

 

V (1, 3) 

 

 

 

1) y = 4 x² – 6 x 

            a = 4 

            b = -6 

            c = 0 

       

           b          -6          6  3 

xv = - ---- = - ------- = ----- 

          2a        2 · 4        8  4 

 

Δ = b² – 4 ac = (-6)² – 4· 4 · 0 = 36 – 0 = 36 

 

         Δ       36         36       9 

yv = - ------ = - --------- = - ------- = - ------ 

            4a      4 · 4       16       4 

 

      3         9 

V(---- , - ----- ) 

      4         4 



 

 

2) y = - 3 x² + 1 

            a = - 3 

            b = 0 

            c = 1 

 

              b               0             0 

xv =  - ------ = - ---------- = ------ = 0 

             2a          2 · (-3)       - 6 

 

Δ = b² – 4 ac = 0² – 4 · (-3) · 1 = 0 + 12 = 12 

 

             Δ             12                12  1 

yv = - ------- = - ---------- = - -------  = 1 

            4a           4 · (-3)           12  1 

 

V(0, 1) 

 

3) y = 4 x² + 8 x + 1 

            a = 4 

            b = 8 

            c = 1 

 

             b             8              8 

xv = - ------ = - ------- = - ------ = - 1 

            2a          2 · 4           8 

 

 

Δ = b² – 4 ac = 8² – 4 · 4 · 1 = 64 – 16 = 48 

 

             Δ           48           48  3 

yv = - ------ = - ------ = - ------- = - 3 

            4a         4 · 4         16  1 

 

V(-1, -3) 

 

4) y = x² – 4 x + 4 

            a = 1 

            b = - 4 

            c = 4 

 

            b              - 4           4  2 

xv = - ------  = - --------  = ------ = 2 

           2a            2 · 1          2  1 

 

Δ = b² – 4 ac = (- 4)² – 4 · 1 · 4 = 16 – 16 = 0 

 

              Δ            0              0 

yv = - ------ = - ------- = - ------ = 0 

            4a          4 · 1           4 

 

V(2, 0) 

 



 

 

Interrogazioni 

 

         b          Δ 

V(- ----- , - ------ )  dove Δ = b² – 4 ac 

       2a         4a 

 

         xv         yv 
 

 

y = 2 x² – 6 x 

a = 2 

b = -6 

c = 0 (passa per l'origine) 

 

           - 6           6  3     3 

xv = - ------- =  -----  = ----- 

          2 · 2         4  2      2 

 

Δ = (- 6)² – 4 · 2 · 0 = 36 – 0 = 36 

 

            36          36 9         9 

yv = - ------ = - ------ =  - ----- 

          4 · 2          8  2         2 

      3         9 

V(---- , - ----- ) 

      2         2 

 

 

 

y = - 4 x² + 2 

a = - 4 

b = 0 

c = 2 

 

V(0, 2) 

 

Questi 2 punti sono le intersezioni della parabola con l'asse x. 

 

  y = - 4 x² + 2              4 x² – 2 = 0 (equazione di 2° grado) 

{                                { 

  y = 0 (asse x)                 PURA 

 

4 x² = 2       : 4 

 

          2 

x² = ----- 

          4 

         1                             1 

x² = ----            x = ±  √ -----   (è 0,7 circa) 

         2                             2 

 

 

 

 



 

 

 

 

Ripasso sulle equazioni di 2° grado. Un'equazione di 2° grado si può ricondurre alla forma:   

ax² + bx + c = 0  con a ≠ 0 

 

Ci sono diversi tipi di equazioni di 2° grado: 

 

         COMPLETE: es. 2x² – 3x + 1 

                                                 Spurie c = 0  es. 3x² 6 6x = 0 

         INCOMPLETE                   Pure  b = 0  es. x² – 4 = 0 

 

                                                  Monomie  b = c = 0   es. 3x² = 0 

 

A seconda del tipo ci sono diversi modi per risolverle. 

 

1) Complete: per le complete si usa la formula risolutiva. 

                      - b ± √Δ 

            X = - -----------    dove Δ = b² – 4 ac 

           1 2           2a 

 

N.B.: se  Δ > 0 ci sono 2 soluzioni distinte. Se  Δ = 0 c'è una soluzione (2 coincidenti). Se  Δ < 0 non 

ci sono soluzioni. 

 

Es. con  Δ > 0 

 

2 x² – 3 x + 1 = 0   Δ = b² – 4 ac 

 

a = 2 

b = -3 

c = 1 

 

Δ = (-3)² – 4 · 2 · 1 = 9 – 8 = 1 

                                                                      3 + 1        4 

           b ± √ Δ       3 ± √1        3 ± 1            ----------- = ----- = 1 

  x = - ----------- = ---------- = --------                4           4 

1 2          2a              2 · 2            4                3 – 1         2        1                2 soluzioni 

                                                                    --------- = ----- = ---- 

                                                                         4            4        2 

 

Es. con  Δ = 0 

 

x² + 4 x + 4 = 0    Δ = b² – 4 ac 

 

a = 1 

b = 4 

c = 4 

 

Δ = 4² – 4 · 1 · 4 = 16 – 16 = 0 

 

           - 4 ± √ 0      - 4 ± 0           4 2 

    x = ------------ = ---------- = - ---- = - 2   una soluzione 

 1 2        2 · 1               2             2 1 



 

 

Es. con Δ < 0 

 

2 x² – 2 x + 3 = 0      Δ = b² – 4 ac 

 

a = 2 

b = -2 

c = 3 

 

  (-2)² – 4 · 2 · 3 = 4 – 24 = - 20 

                                                                   2 + 4,6 

         2 ± √(-20)      2 ± √(-20)                  ---------- 

  x = ------------- = -------------- =                   4          =  non ci sono soluzioni perché  Δ < 0. 

              2 · 2                  4                           2 – 4,6 

                                                                   ---------- 

                                                                         4 

 

2) INCOMPLETA SPURIA 

 

      3 x² – 2x = 0  si raccoglie la x al fattore comune, poi si sfrutta la legge dell'annullamento del prodotto 

       x · (3 x – 2) = 0 

 

                    2 soluzioni 

          x = 0   V   3 x – 2 = 0   

                      o    3 x = 2 

                                    2 

                            x = ---- 

                                    3 

Le spurie hanno sempre 2 soluzioni di cui una è x =0. 

 

            INCOMPLETA PURA 

 

            x² – 4 = 0      si isola x², si fa ± √ 

            x² = 4 

            x = ± √4 

            x = ± 2    due soluzioni opposte 

 

Altro esempio: 2 x² + 18 = 0 

                        2 x² = -18      :2 

                         x² = - 9     è impossibile perché un quadrato non è mai possibile con numeri negativi 

 



 

 

                         INCOMPLETA MONOMIA   

                         ha come unica soluzione x = 0 

 

                         3 x² = 0                           x = 0 

                            5 

                       - ----- x² = 0                      x = 0 

                            2 

 


